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Május elején a polgárság végzi 
•napi munkáját, a hivatalokban folyik a 
munka tovább, utána kisétálnak a he­
gyek közé friss levegőre, a munkás­
ság pedig beszünteti a munkát és vö­
rös zászló alatt gyűlést tart.

Mindkettőnek szép, kedves nap í 
május elseje s mégis ezen a szép na- , 
pon egymástól messzebb vannak 
ugyanazon haza gyermekei, mintha két 
különböző csillagzaton laknának.

Kinek jó ez ? Valaki harmadiknak, 
akit a dolgozó polgárság, a gyülésező 
munkásság is szolgál, aki a kettőnek 
ellentétjéből kikalkulálja és zsebreteszi í 
a hasznot.

A szociáldemokrata mozgolódást 
ma csaknem kizárólag olyanok irányít­
ják, akiket legfeljebb a nevük fűz a 
magyarsághoz, az is csak néhány év 
és egy belügyminiszteri szám óta. 
Ugyanezek tartják kezükben a nagy­
tőkét is, van hát annyi sütnivalójuk, 
hogy a szociáldemokrata mozgalmakat i 
nem irányítják maguk ellen. Világ pro­
letárjai egyesüljetek a polgári társada­
lom ellen, ez a jelszó.

Pedig ma az igazi proletár: a pol- | 
gárság.

A proletár polgár savanyu ábrázat- ! 
tál legyint egyet, ha a választójogról 
szavalnak előtte. Neki van választó­
joga, de egész bátran füstre akaszt­
hatja. Adjanak helyette kenyeret, ruhát, 
cipőt, tisztességes fizetést, Írásban le­
mond a szavazati jogáról három cik­
lusra előre. Adjanak a kisiparosnak 
nyers anyagot galíciai lánckereskedők 
nélkül, a kiskereskedőknek árut uzso­
rások konkurrenciája nélkül, ők sem 
gurulnak dühbe, ha kevesebb lesz a 
nemzetiségi szavazatok száma néhány 
százezerrel. Élni akarunk, első sorban 
élni. A lét vagy nemlét kérdése előtt 
áll a polgárság, az igazi proleta­
riátus.

Ma sok helyen dörgő beszédek 
fognak elhangzani a jogtalan proletá­

rokról — meg fognak-e emlékezni 
ugyanakkor a kenyérfélén és ruhátlan 
proletárokról, a dolgozó polgárok­
ról is ?

Valahogyan sehogy nincs rendben 
ez a mai ünnep. Tüntetnek azért, a 
mi káros lesz a magyar nemzetre : a 
radikális választójogért; tüntetnek a 
polgári társadalom ellen, mely ma 
proletárabb a legutolsó kapásnál; de 
megfeledkeznek azokról, akik jelsza­
vakkal lakatják jól az éhezőket, Ígére­
teket adnak a szomjazóknak, lázitó 
cikkekkel telenyomtatott drága papirt 
ruha helyett, maguk pedig összehará­
csolván a nagy tőkét, dirigálnak, utasí­
tanak és a civakodók közt mu­
latnak. i

Nem lehetne a mai gyűléseket 
Magyarországon háromszinü zászló 
alatt megtartani ? Bűn volna-e akkor a 
Himnuszt és a Szózatot elénekelni ? 
Kiesnék a világ feneke, ha ott igazi 
proletárok, hazafias, magyar polgárok 
is felszólalnának ? Nem — és ma még 
mindez lehetetlen. Nem tűrik, a kiknek 
okuk van attól tartani, hogy akkor 
magyarokra ismernénk a magyarok­
ban és — felismernék végre a közös 
ellenséget.

Vörös május.
A munkások május elsejére egész napra , 

munkaszünetet tartanak. Reggeltől este 7 
óráig zárva lesznek az összes kávéházak és 
éttermek, Szünetel minden munka az üze­
mekben, gyárakban. Zárva lesznek az üzle­
tek. Egyedül a vasúti vendéglő éttermei lesz­
nek nyitva az utasok érdekében. A Rhédey- 
kertben szocialista népgyülés lesz délután 4 ( 
órakor, melyre a munkahelyekről csoporto­
san vonul fel a munkásság. A szocialisták 
kérték, hogy a Széles-utcáról egy tömegben ■ 
vonulhassanak fel a Rhédey bertbe, de ezt a ; 
főkapitány nem engedélyezte. A munkásság 
maga gondoskodik a rend fenntartásáról, de 
a háborús viszonyokra tekintettel a katona­
ság is készenlétben lesz.

♦
A Tiszántúl legközelebbi száma május ■ 

3-án, pénteken reggel jelenik meg.___________

Átköltözött
a Biharmegyei Kaszinó.

Széles és lomha butorszállitó kocsik 
állottak tegnap a biharmegyei kaszinó helyi­
ségei alatt a Rákóczi utón. A kaszinóból nagy 
bútordarabokat, foteleket, asztalokat s bil­
liard- táblákat cipeltek le, a „gyű te!“ kiál­
tásra megindultak s a Tisza Kálmán-téri 
Tiszaház előtt megkezdődött a kicsoma­
golás.

Átment tehát Tisza Kálmán és a kaszinó 
első elnöke: Fényes Gábor abból a szép, 
magas, világos és kaszinói helyiségből, ahol 
több, mint negyedszázadon át összegyűlt a 
biharmegyei értelmiség színe java, ahova 
maga a generális is betért egy kis tarokkra, 
amikor Nagyváradra hozták programbeszéde 
vagy családi ügyei. Ilyenkor Rád! Ödön, 
Beöthy Lászió, Pallay Lajos, Czif'ra Gerő 
és Fliskolczy Barnabás társaságában fogta 
a pagátot Tisza Kálmán, s jóizüeket hunyor- 
gatott sötét pápaszeme mögött a borsos bi­
hari anekdoták hallatára, amikkel a me­
zei hadak elhalmozták a nagy taktikust és 
politikust.

Hajh, azóta Tiszából emlék lett, egy 
kép a falon s tegnap ő is átvándorolt az uj 
helyiségbe, ahol szembe néz Fényes Gábor­
ral, a kaszinó első elnökével.

Torma Lajos háznagy rendezi a kivonu­
lást s estére üres a kaszinó, üres az er­
kélyszoba, ahova nagy államférfiak jártak 
egy kis politikára s kis jogászok magoltak 
téli hideg reggeleken, készülve a mozgásra, 
amelyhez otthon a hideg szobában be’ nehe­
zen ment a tanulás. Itt a világos, a lassan 
engedő fagyat kiszorító barátságos teremben 
ültek és hajlongtak a pompás bőrdiványokon 
a fiuk, nagyokat köszönve a betévedő öreg 
uraknak s megyei hatalmasságoknak.

Kivül-belül tisztára meszelve, csinosan 
újjáalakítva várja a tagokat az uj otthon a 
Tisza-házban. jobboldala a bejárattól egé­
szen az övék. Kártyaszobával kezdődik a 
sorozat, van ilyen kettő, utánna jön a kelle­
mes billiárdszoba, ahol a generális arcképe 
figyel. Utána jön az intim olvasóterem, mel­
lette viszontlátjuk a vörösbársony körszéket 
a ruhatárban, ahonnan a telefonszobába ju­
tunk s innen egy kis, meghitt társalgóba.

A m. kir. Honvédelmi Ministerium Hadsegélyző Hivatal özvegy és árva alapjára működő 
/N ■ T F # ma szerdán este 8 órakor nagyszabású ^lagvarosit 1 I I-) lí |!\'/ FÉNYES MEGNYITÓ ELŐADÁS artist^ feiíépt® Kitűnő 
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Hét szoba, épp elég egy családias otthon 
nak. Az előszobából egy ajtó vezet a kertbe, 
ahol fenyőfák között pihenhet vagy kuglizhat 
az elfáradt ember.

Tegnap már megelégedéssel állapíthatta 
meg a fáradhatatlanul tevékeny Fráter Imre 
dr törzsorvos, igazgató, hogy a kaszinó neki 
való kellemes helyre jutott. Még szegeznek, 
kalapácsolnak, tesznek vesznek a szobákban, 
Daróczy Sándor, a kaszinónak 20 éve hűsé­
ges szolgája szorgalmasan leltároz, de mára 
már egy úri, kedves, klubhelyiség várja a 
kaszinó hű tagjait. Medvigy Ferenc dr ka­
szinó titkár megelégedetten nézi végig, ho­
gyan támad Nagyváradon egy uj társadalmi 
központ, ahol politikamentesen felfrissülhet 
és szórakozhatik minden müveit ember.

A lakáshivatal ostrom alatt
A lakásínség bekövetkezett, 
de a galíciaiak még mindig 

itt vannak !
A háború első idejére emlékeztető moz­

galmas, de végtelenül szomorú kép tárult 
elénk tegnap a rendőrségi hivatal második 
emeletén, ahol a lakáshivatalt rendezték be.

A folyosó telve volt kétségbeesett sze­
gény emberekkel és főleg szegény asszony­
nyal, akik mind azért jöttek, hogy a ma 
felvirradó májustól már nem lesz lakásuk. 
Az óriási csoportban nem egy jobban öltö­
zött nő és férfi is volt, akik szintén lakás 
nélkül maradtak s kétségbeejtő helyzetükben 
a lakáshivatalhoz fordultak, hogy segítsen 
szorult helyzetükön.

— Lakás nélkül maradtunk uram, mert 
a házigazdám felmondott s 140 koronával 
drágábban adta egy vidékinek lakásomat.

Voltak olyanok, akik már előzőleg elpa­
naszolták, hogy felmondott a házigazdájuk, 
de Dajka kapitány, a lakáshivatal elnöke fel­
világosította őket, hogy nem tartoznak ki 
költözni. Mikor ezt közölte az egyik a házi­
gazdájával, az megfenyegette, hogy ha nem 
költözik ki, az egyiptomi hét csapás kis­
miska volt ahhoz, amit ki kell állaniok.

— Nem merek ott 
sírva a szegény asszony 
van, hogy kiüldöz kis 
lágból.

Az egyik teremben 

maradni, — mondja 
— mert olyan nyelve 
családommal a vi

Az egyik teremben többen a legszegé­
nyebbek baján igyekeznek segíteni s a tégla­
gyárak primitiv munkáslakásaiban utalnak ki 
részükre egy egy helyiséget s gondoskodnak 
fuvarról a költözéshez. De itt is csak kevés 
hely áll rendelkezésre.

A másik szobában Dajka Endre elnök 
vezeti a tárgyalásokat, azoknak az ügyeiben, 
akiknek a háztulajdonossal van elintézendő 
ügyük. A tárgyalások persze csak lassan 
mennek, mert mindkét fél körömszakadtig 
védi a maga valódinak képzelt igazát.

Tegnap este 6 órakor még nagy tömeg 
várta érthető türelmetlenséggel, mig rákerül 
a sor.

A virágos május a mostani sok nyomo­
rúság mellé még a lakáshiány szerencsétlen­
ségét is rázuditotta a közönség egyrészére.

Nincs mit dicsekedni Nagyvárad száz 
ezer lakosával, mert ez nem természetes fej­
lődés.

A szaporodást részben Galicia és Bukó- j 
vinának és az illetékes hatóságok élhetetlen 
ségcnek, még nagyobb részben pedig a vi­
dékről beköltözőiteknek lehet betudni, akik 
nemcsak nagyobb kényelmet találnak Nagy­
váradon, mint falun, hanem könnyebben jut­
nak a városban keresethez is. Ezeket még 
el lehetne helyezni vahhogyan, de a galíciai 
kát már nem bírjuk.

Baj az is, hogy az építkezés rettentően 
megdrágult. Ma az anyagárak és a munka­
bérek emelkedése a tőkét egyszerűen el

riasztja az uj építkezésektől. Belátható időn 
belül be kell érnünk az eddigi épületekkel.

Mi szükség van arra, hogy ezekből az 
épületekből is a drágaság előidézői, a gali 
ciaiak szorítsák ki az idevalókat ?

Múltkor egy sereg galíciai nevét és pon­
tos lakcímét hoztuk nyilvánosságra. Tegnapig 
mind el lehetett volna zsuppoltatni. Nem tet­
ték ; ma is itt él mind, boldogan. Tűrik, sőt 
talán szeretettel marasztják is őket — nagy 
váradi dolgos, derék családok pedig legjobb 
esetben a téglagyár viskóiban kénytelenek 
miattuk meghúzódni.

Fűszeresek ellenzik 
a vasárnapi zárórát

Pénteken vagy szombaton fizessék 
a munkásokat? Az italmérők is 
vasárnapi szünetet kivannak. Wégner 
Mór akciója. Hova lesz a hadisegély ?

A vasárnapi teljes munkaszünet életbe­
léptetése nem megy minden zavaró incidens 
nélkül. Mint értesülünk, a fűszeresek ellen­
zik a vasárnapi zárást s ez ellen akciót is 
indítottak azon a címen, hogy a közönség- 

abban a

kapják ki bérüket vagy 
6—7 órai záróra miatt 
be. Ezeknél legfeljebb a 
életbeléptetése segíthet, 

pénze, az gondoskodjék

nek egyrésze csak vasárnap van 
helyzetben, hogy bevásárolhasson s ez elől

■ elzárkózni nekik nem lehet. Értik ezt azokra, 
. akik szombat este

fizetésüket s igy a 
nem vásárolhatnak 
péntek esti fizetés 
akinek pedig van
jóeleve a bevásárlásokról.

Más a helyzet’ az italmérőknél. Annak 
idején Wégner Mór ital mérő lépéseket tett 
a főkapitánynál, hogy a korcsmákat, ital 
méréseket zárassa be szombat estétől hétfő 
reggelig, de legalább is vasárnap egész 
napra, hogy legyen ezeknek is vasárnapjuk. 
A főkapitány arra való hivatkozással, hogy 
az italmérések nyitvatartása államérdek a 
monopólium révén, e kérelem teljesítését 
megtagadta. Wégner ekkor szabályrendelet

■ alkotását sürgette, amely az italméréseknek 
! szombat estétől hétfő reggelig való bezárá- 
i sát rendelné el a törvényhatóság területére

erkölcsi, gazdasági és vagyonbiztonsági 
okokból, de ez sem sikerült. Ö maga vasár­
nap délben zár.

Jó lenne, ha a mozgalmat kiterjesztenék 
az italmérőkre is. Megpróbálta ugyan ezt egy 
italmérő, el is indult az aláírási ívvel, de 
egyedül maradt. Romlott, kapzsi, feneketle­
nül hitvány korcsmárosok hallani sem akar­
tak a bezárásról. Talán most sikerül.

Az ivás ugyanis rettenetesen elterjedt, 
annak dacára, hogy a szesz és a bor ára 

’ drágult. Egy italmérő, aki tavaly egész évben 
, 20 hektoliter bort mért ki en detail, az idén 

négy hónap alatt 40 hektoliterre vitte fel az 
eladást. Mindenki iszik, bármily drága is a 
szesz és a bor, minél drágább, annál gyak­
rabban. Persze, berúgni nem lehet könnyen, 
mert ezelőtt két-három koronából becsiphe- 
tett az ember, ma ötven korona is kevés 
ehhez.

Iszik mindenki. Iszik a napszámos, aki 
nek annyi a pénze, mint békében egy iparos­
nak ; iszik a suszter, akit felvet a pénz s 
iszik a méltóságos ur, meg a hivatalfőnök. 
De iszik a hadisegélycs is, jól mondva, ezek­
nek 40—50 százaléka. Most, hogy megkap­
ták a felemelt hadisegélyt visszahatólag, a 
rengeteg, 3—400 koronával azonnal a pá-

nem vesznek cipőt, 
inkább

linkamérésbe mentek, ott tiz korona helyett 
100 koronással fizettek s csodálkoztak, hogy 
abból milyen nagy összeget kapnak vissza. 
A cigányok jórészt elitták a hadisegélyt, 
mert, mint mondták,
hogy ne gazdagítsák a susztereket, 
megisszák. A hadisegély így a korcsmáro- 
sokat gazdagította. S mégis van italmérő, 
aki lemondana a jövedelemről, ha vasárnap 
minden korcsma bezárna. De erről a többség 
hallani se akar, vasárnap szédül meg a nép, 
vasárnap lehet rabolni, csalni, vasárnap van 
az ő borzalmas, gaz, becstelen aratásuk.

Magánlakásokat nem lehet 
rekvirálni.

Utóbbi időben nagy vita volt Nagyvára­
don azon kérdés felett, hogy a lakáshivatal­
nak joga van e magánlakásokat is rekvirálni 
lakás nélkül maradtak részére. Az egyik 
szociálista szónok a múltkori sztrájk alkal­
mával tartott szocialista gyűlésen azzal csi- 

: nált hangulatot a káptalan ellen, hogy a 
káptalan nem akarja átadni a kanonoki la­
kásokat. Ebben a kérdésben elvi határozatot 
hozott a belügyminiszter az igazságügymi 
niszterrel egyetértőleg.

A határozat szerint a lakáshivatal csakis 
bérhelyiségeket rekvirá/hat, melyek azelőtt 
is bérbeadás céljára szolgáltak, hatásköre 
tehát nem terjed ki magánlakások rekvirá- 
lására. Sem a négyszobánál nagyobb laká­
sokat, sem a püspöki rezidenciát, sem a káp­
talansori házakat nem lehet tehát rekvirálni. 
Az az eset, melyből kifolyólag a miniszter a 
határozatot hozta, a következő :

Amikor 1914 ben Révay Ferenc báró 
meghalt, több millióra menő vagyonát ko­
mornyikjára hagyta. A törvényes örökösök 
ezért'pert indítottak, amelynek során a va­
gyont záralá helyezték, igy zár alá vették 
Budapesten az Andrássy ut 125. számú há 
zat is, amelyben az elhunyt báró lakott. A 
ház igy most üresen állott és a budapesti 
központi járásbíróságon működő II. lakbiróság 
oly határozatot hozott, miszerint a házat 
lakás céljaira rekvirálni kell, a házat meg­
felelően át keli alakítani lakásoknak, kony­
hákat és fürdőszobákat kell építeni. Ugyan­
ilyen határozatot hozott a lakásbizottság is 
Ezt a határozatot Novak István hagyatéki 
zárgondnok sérelmesnek találta és Orosz 
Miklós dr utján panasszal fordult a belügy­
miniszterhez, mert a ház átalakítása a ha 
gyaték terhére esett volna és mert a ház az 
örökösödési perből kifolyólag bírói szemle 
tárgya. A belügyminiszter az igazságügy­
miniszterrel egyetértőén az eddigi határo­
zatot megsemmisítette és kimondotta, hogy 
a lakbérleti rendelet 34. §. I., II. szakasza 
értelmében csakis bérhelyiségeket lehet rek- 
viralni, továbbá, hogy esetleges átalakítások 
csak a tulajdonos beleegyezésével, ennek ká­
rosítása nélkül történhetik. Mivel az And­
rássy ut 125. számú ház magánlakás céljaira 
épült, soha bérbeadva nem volt s mivel az 
átalakítás a 37. § I. II. szakaszba ütközne, 
mert ezáltal a tulajdonos kárt szenvedne, 
nem rekvirálható el. f

f VARRÓLÁK-YOKésTRNULÓLÁHYOK * 
jó fizetéssel felvétetnek

> > KESZTEN8AUM JULISKA «
füzőszalonjában Rákóczi ul 4

Bútorozott szobák kiadók Zöldfa-épület 
emeletén. Értekezhetni a szobakezelőnőnél.
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Az uj Wekerle^kormány 
megalakulása. !

Budapest, április 30. (Saját tudósítónk- • 
tói.) Az Est mai száma jelenti, hogy a We 
kerle környezetéhez tartozó politikusok meg 
vannak róla győződi/e, hogy komolyabb ne­
hézségekre már nem kell számítani : az uj 
Wekerle kabinet legkésőbb e hét végén meg­
alakul. Az uj kormány belügyminiszterének 
Wekerle Tóth Jánost szeretné megtartani, ha 
ez nem sikerűi, akkor valószínűleg gróf 
Bethlen István lesz a belügyminiszter, a 
kompromisszumos csoport Grecsák Károly 
igazságügyminiszterségét óhajtaná.

A 48-as alkotmánypártban még mindig 
azt hiszik, hogy Wekerle és Tisza tanácsko­
zása még mindig eredménytelen, a nehézség 
a négy elemi és a Károly-keresztesek vá 
lasztójoga körül forog.

Négyes Honvédek 
33-as zászló alatt.

Háborús történetek, tapasztalatok 
megfigyelések.

Irta : Dr Fehér Márton.
A németeknek egész irodalmuk 

1870-iki dicsőséges háborúról s a 
vei nagyobb jelentőségű és méretű 
tani világháború, kétségtelenül méreteiben is 
sokkal nagyobb lesz a németek ezen Jég 
újabb háborút tárgyazó irodalma. :-
megindult a háborús irodalom 

1848—49 iki

van az 
mennyi- 
a mos-

Nálunk is 
kibontako í 

zása. Évszázadok óta ez az első háború, az 
1848_ 49 iki szabadságharcot leszámítva,
melyben a magyar nemzet egész leikével i 
részt vesz.

A távol jövő történetírására vár a fel- ; 
adat, hogy a magyar nemzet szerepét a 
világrészeknek ebben a szörnyű mérkőzésé 
ben kellően kidomborítsa, részletezze es 
méltassa. A jelené csak az a feladat, hogy j 
a jövőnek ehhez a nagy irodalmi munkás ■ 
ságához az alapokat lerakja. A jövő törté- i 
netirója számára minden adat értékes, mely . 
a jelenből, származik. Mi, akik benne élünk, 
nem rendelkezünk a nagy távlatoknak azzal 
a biztos áttekintésével, mellyel valamikor e 
rettenetes évek igazi képét megrajzolni fog 
iák De annál alkalmasabb a jelen arra, 
hogy a kortársak felfogását megörökítse, 
hogy minden egyes apró adatot a közvet 
fenség erejével rögzítsen meg, hogy a rész­
leteknek hű képét adja.

Ebből a szempontból nézve dr Fehér 
Márton könyvét, annak jelentőségét nagyobb 
nak ismerjük fel, mint talán maga a szerző 
is gondolta munkája megírásakor. Egy nép 
fölkelő zászlóalj történetét írja meg Fehér 
hadnagy a zászlóalj felállításától annak más 
ezredekbe történő beolvasztásáig. Benne van 
a zászlóalj katonai története, a zászlóaljban 
a háború alatt történt minden változás, csa 
ták, hőstettek, kitüntetések, a parancsnokok­
ban történt változások, szóval a katonai 
szempontból érdekes adatok. A nagyközön 
ségre, a zászlóalj volt tagjaira, a jövő törté­
netírására azonban még értékesebbé teszi a 
munkát az a körülmény, hogy dr Fehér Már­
ton nem elégszik meg a száraz adatok fel 
sorolásával, hanem szinte bevezeti az olvasót 
a zászlóalj életének belső világába. Leírja a 
vidéket, ahol jártak, megismertet az ellen­
séges országok viszonyaival, lakosságával, 
szokásaival, az ottani helyzettel.

Az elbeszélésbe lépten nyomon belesző 
egy egy érdekes és jellemző apróságot. Meg­
megcsendül a jó izü humor őszinte hangja 
is, úgy, hogy a kf 
közvetlenségével lel -
kötetet arcképek és harctéri felvételek teszik 
élénkebbé.

küuyv mindenki számára 
nmncselő olvasmány. A

Mindenképpen olyan munkát irt Feher 
Márton, mely szerencsésen egyesíti magában 
a komoly elemet a szórakoztató résszel, úgy, 
hogy a munka a jövő számára értékes for 
rásmü, a mai kornak pedig kedves ol­
vasmány.

Igaz magyar hazaszeretettől van áthatva 
minden sora, anélkül, hogy ez a szeretet az 
ellenséggel szemben elfogulttá tenné. Tárgyi­
lagos, ügyes stílussal megirt tanulságos és 
szórakoztató munka, mely bizonynyal széles 
Körben fog olvasó körre találni.

A könyv tiszta jövedelmét a szerző fe­
lerészben a 4. honvéd gy. e. Özvegy és

I árva alapjára, felerészben a Szurmay-alapra 
szánta.

A Nővédő Egyesület 
Napközi Otthona.

2000 korona segélyt kér a várostól.
A Nagyváradi Katholikus Nővédő Egye­

sület már az elmúlt tanév utáni szünidőben 
áldásos tevékenységet fejtett ki a Szent 
Vince-intézetben fentartott Napközi Otthon 
által. Horváth Árpádné úrnő vezetése alatt 
1917 julius 1 tői szeptember 15 ig a Szent 
Vince intézet tágas kertjében működött a 
Napközi Otthon, amelyben valláskülönbség 
nélkül másfél évestől 12 éves korig 120 
gyermeket gondozott, naponta reggel 6 órá 
tói este 6 óráig nemcsak gondozással, ok­
tatással, fürdővel, de teljes élelemmel is 
ellátott.

A Napközi Otthon ezen jótéteménye a J 
három hónap alatt, dacára, hogy a gondo- ; 
zást az irgalmas nővérek látták el ingyen, < 
7648 koronába került. I

A 120 gyermek közül 52 hadiárva volt, j 
} A Napközi Otthonba csak olyan gyermeke- í 

két vettek fel, akiknek édesanyjuk munkába j 
jár, vagy súlyos beteg, s otthon nem ügyel 

; hét fel gyermekére.
A Katholikus Nővédő Egyesület nevében 

‘ Eleméry Ferencné elnöknő tegnap beadványt 
■ intézett Nagyvárad városához, amelyben ki- 
; fejti, hogy az egyesület az idén is megnyitja 
j a Napközi Otthont s ezúttal is valláskülönb­

ség nélkül gondozás alá vesz legalább 120 | 
í gyermeket. Tekintettel azonban a nagy drá ■ 
j. gaságra s az egyesület korlátolt anyagi vi- i 

szonyaira, nem bírja el a folyton fokozódó 
i nagy terheket s ezért a városhoz fordul, 
í hogy a fenntartás nagy költségeihez Nagy- 
í várad város törvényhatósága ez évre 2000 

koronát szavazzon meg.
Azt hisszük, Nagyvárad város nem ta- 

! gadja meg támogatását a nemes emberbaráti 
! intézménytől, mely egy egész városrész sze- 

gényeire valódi áldás.

Az általános választójog 
a porosz képviselőházban.

Budapest, április 30. (Saját tudósítónk­
tól.) Berlinből jelentik: a képviselőház nagy 
hallgatóság jelenlétében, élénk érdeklődés 
mellett kezdte meg a választójog reformjá­
nak második olvasását.

Az első szónok Spee gróf, centrum­
párti képviselő volt, aki azt indítványozta, 
hogy a képviselőház egyelőre vegye le a 
napirendről a javaslatot és halassza el an 
nak tárgyalását a béke utáni időre.

Az indítvány nagy vitára adott okot, 
melynek során az indítványozó kijelentette,

hogy indítványát saját felelősségére tette 
meg és meg van győződve, hogy elfogadása 
megváltás lenne azoknak, a kik a fronton 
vannak.

Friedberg dr az államminisztérium alel- 
nöke kijelentette, hogy az indítvány elfoga­
dása rendkívüli módon felkavarná a nép 
belső békéjét és a kormány nem vállalná 
érte a felelősséget. Az indítvány elfogadá­
sára a kormány a legmesszebbmenő al­
kotmányos konzekvencia levonásával fe­
lelne.

Hoffmann szociáldemokrata képviselő 
beszédében kijelentette, hogy abban az eset­
ben, ha a képviselőház az indítványt elfo- 

I gadná felszólítást fog intézni a fronton levő 
J katonákhoz, hogy hagyják abba a harcot.

Ez a kijelentés nagy kavarodást keltett, 
■ amelynek csillapultával az elnök Hoffmann 
• képviselőt rendreutasitotta és az ülést — 

hogy a pártoknak az állásfoglalásra alkat 
’ műk legyen — egy órára felfüggesztette.
i A folytatólagos gyűlésen az indítványt a 
: konzervatívok, szabad konzervativek és a 
i centrumpárt egy részének szavazatával — 
| 330 szavazattal 80 ellenében — elvetették.

A szavazás után az elnök újabb egy 
1 órás szünetet adott.

LEGÚJABB
Az olasz fronton fokozódott 

a harci tevékenység.
Budapest, április 30. A miniszterelnök­

ségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
A délnyugati arcvonalon a harci tevé­

kenység ismét jelentékenyen fokozódott A 
Piave mellett az ellenség több előretö’ését 
visszavertük.

A vezérkar főnöke.

Heves gyalogsági harcok 
a flandriai harctéren.
Berlin, április 30. h miniszterelnökség 

»ajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszáflás 
jelenti:

Nyugati harctér.
A flandriai csatatéren egyes szakaszo­

kon heves gyalogsági harcok fejlődtek ki. 
Vormezele tői és Groote wier Straa-tól 
északra több angol árkot elfoglaltunk.

Azok a rohamosztagok, amelyek Lekér­
nél az ell^pséges vonalakba benyomultak, 
erős francia ellentámadásokba ütköztek.

E harcok folyamán az ellenségnek sike­
rült Lokerben lábát megvetnie, azok a kísér* 
létéi azonban, hogy e helységen túl elönyo- 
muljon, meghiúsultak.

Az egész napon át erős tüzérségi tevé­
kenység a Kémmel egész területére ' " 
és a sötétség beálltáig tartott. Az 

l többi részén a harci tevékenység 
' sekre szoritkozort.

Macedóniai arcvonai.
A Vardar és a Doiran-tó között egy 

I több napi tüzérségi előkészítés után beveze- 
| tett ellenséges előretés vonalaink előtt össze­

omlott.
i Ludendorff, első főszáliásmester.

kiterjedt 
arcvonal 
felderté-
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A németek Ypern előtt.
30; (Saját tudó- ! tartja gyűlését a »«jcu. nz urán

silónktól.) Hágából jelentik: A Daily j Kongregációja holnap, csütörtökön este fél 
Mai! jelenti a flandriai harctérről, hogy ’ 
Ypern körül mind szorosabbá válik az 
ellenséges csapatok félköre. Az ellen- 
ség egyre erősbödő nyomást fejt ki, a 
csata körülbelül tetőpontját érte el 
ugy. hogy a legnagyobb feszültséggel 
kell tekinteni a legközelebbi napok 
döntő eseményei elé. A németek dél 
felől b, észak és északkelet felől 9, 
illetőleg í kmre közelítették meg a 
várost, amelynek külső erődövei előtt j 
már német előőrsök mutatkoznak.

Vereség esetén Anglia tengeren 
folytatja a háborút.

Budapest, április 30. (Saját tudósítónk­
tól.) Zürichből jelentik : Angliának az az el­
határozása, hogy vereség esetén csapatait 
hajóhadára vonja vissza és tengeri hábo­
rúra szorítkozik, a francia lapok közlése 
szerint Franciaországban nagy nyugtalan­
ságot okozott. Franciaország ezen elhatá- 
rozásban a francia érdekek cserben hagvá 
»át látja.

Francia és angol hadosztályok 
az olasz fronton.

Budapest, április 30. (Saját tudósítónk­
tól.) A Bund közlése szerint az olasz fron­
ton még mindig 23 angol és 24 francia had­
osztály van.

Amerika egy év múlva várja 
a háború végét.

Budapest, ápr. 30. (Saját tudósítónktól.) 
Géniből jelentik : Daniels, Amerika tengeré­
szeti minisztere beszédében kijeieotette, hogy 
a háború körülbelül 12 hónap múlva eljut 
természetes befejezéséhez,

Viborgot a finnek elfoglalták.
Budapest, április 30. (Saját tu­

dósitónktól.) Stockholmból jelentik : A 
finn főhadiszállás jelentése szerint finn 
csapatok megszállták Viborgot.

Élelmiszer hiánv Londonban.
Budapest, április 30. (Saját 

sitónktól.) Rotterdamból jelentik: 
donban a nagy élelmiszer hiány 
komoly zavargások törtek ki, a 
letek közlését megtiltották.

tudó- 
Lon* 
miatt 
rész-

* A váradi főispánság. Megírtuk ma 
budapesti tudósítónk jelentése alapján, hogy 
a városi föispánságot egyesítik a megyeivel 
s Malatinszky Lajos megyei főispánt sze­
melték ki ez állásra is. Erre vonatkozólag 
Malatinszky Lajos főispán annak közlésére 
kérte fel lapunkat, hogy e kombináció őt 
magát lepte meg legjobban s arról előzetes 
tudomása sem volt. Miután a hirt késő éjjel 
kaptuk Budapestről, természetes, hogy azt 
senkivel sem közölhettük. Újabban az a hir 
is szárnyra kelt, hogy Ismét Cziffra Kálmán 
lesz Nagyvárad főispánja.

* Kongregációi élet. Az Urleányok 
Mária Kongregációja ma délután 5 órakor

t a szokott helyen. Az Urak 
, _ _ . ___ 1

, 7 kor tartja rendes összejövetelét.
* Ő felsége szobra. Ligeti Miklós szob- 

I rászmüvész O felsége szobrát elkészítette. 
i Ez a szobor annyira megnyerte az osztrákok 
; tetszését is, hogy 80 milliót gyűjtöttek ennek

eladásával a háborúban elesettek özvegyei 
és árvái javára. Ó felsége óhajtására a hon­
védelmi minisztérium hadsegélyző hivatalá­
ból propagandát indítottak e szobor terjesz 
tésére s hasonló céiu alap gyűjtésére. Hiva­
talok és magánosok megrendelhetik a szobor 
másolatát 3 alakban : márványban 6000 
bronzban 5000 s gipszben 350 koronáért’ 
Igazolt képviselője a terjesztésnek Biró Jó­
zsef. Minden felvilágosítást megad az akció 
vezetője, Fráter Iván dr főispáni titkár.

* Álhír Csernoch János hercegrimás 
megsebesüléséről. Budapesti tudósítónk je­
lenti : Itt ma délután az a hir terjedt el, j 
hogy az Esztergom felé haladó személyvona­
tot Újpest közelében megdobálták és egy < 
tégladarab a vonaton utazó Csernoch János 
hercegprímást megsebesítette. A Magyar 
Kurír megállapította, hogy a híresztelés min- i 
den alapot nélkülöz és teljesen légből ka- í 
pott.

* Ismét házhoz kézbesítik a csoma­
gokat. A nagyváradi postaigazgatóság érte- . 
sítj a közönséget, hogy folyó évi május hó
1 élői kezdődően az érkező postacsomagok 
a címzetteknek a város egész területén ismét 
házhoz fognak kézbesittetni. Azokat a cso­
magokat azonban, amelyek szállítóleveleit a 
címzetteknek (csomag nélkül) már kikézbe- 
sitették, még az úri utcai 1. sz. postahivatal 
adja ki.

* Értesítés. Tisztelettel értesítjük a t. 
közönséget, hogy közös megegyezés folytán 
üzleteinket f. évi május ho 5-tol f, évi augusz­
tus hó végéig vasárnaponként nem nyitjuk ki.

■ Andrényi Károly és Fiai, Frisch Adolf, Kohn 
í Adolf, Schwarcz és Ullmann, Stern József, 
i Tarsoly és Risztó.

* Kivégzett katonaszökevények. Kecs-
! keméten a statáriális eljárás folytán teg­

nap végezték ki Ummerhoffer Ferenc 24 
i éves katonaszökevényt. A kivégzés izgalmas 
' drámai jelenetek között történt, mikor a 
i halálraítéltet a kivégzés helyére vezették, a 
j delikvens kezeit tördelve rimánkodott kegye- 
i lemért s ígérte, hogy hűségesen fog szol- 
• gálni, ne lőjjék agyon. Mikor a szemét be 
í kötötték, megrendítő jajveszékeléssel vetette 
; magát a földre, ekkor a törzsfoglár felemelte, 

letérdepeltette, de a halálra Ítélt ismét leve­
tette magát a földre, ekkor már eldördült 
négy fegyver s a golyók megölték az élet- 

' tői nehezen búcsúzó katonaszökevényt.
* Adomány a hadiárváknak. Requinyi 

I Lujzi urleány 4 koronát juttatott hozzánk 
i a hadiárváknak. Rendeltetési helyére jut- 
I tatjuk.

■; * Olcsó ruha a papság számára. A
: nepruhazó Bizottság méltányos áron ruha­

szövetet utalványozott ki a protestáns lel 
keszek huszonöt százalékának egy rend rú­
nára. Most a bizottság a katholikus papság 
huszonöt százalékát részesíti hasonló ked 

' ve?ményben. A világi papság egyházi ható 
! S7^a’ a s,zerzetesek pedig rendi elöljárójuk 

utján kérhetik a reverendaszövet kiutalását.
, egyházi hatóság, illetve a rend főnök­

ségé fogja meghatározni, ki részesülhet ol 
cső szövetben. Egy reverendára a szövet 
szélessége szerint három Cr fél vagy nécv 
méter kell. A szövetet a bizottság a minő 
teerenkint.nt 35 tŐ’ 5° koronás áron adía '«é .

. * ^J“!?,rnazottak- A hadsegélyző hi­
vatal működésé a közgyűlés elismerését ér­
demelte ki, ezért 7000 koronát utalt ki az 
arra érdemeseknek. Tegnap vették lei a ju­
talmat, amely 150 koronától 300 koronáig 
terjed, a szorgalmas, előzékeny, lelkiismere 
tes alkalmazottak, akik láthatják, hogy a tel 
jesitett kötelességnek anyagi eredményei se 
inegvetendók. Jutalmat kaptak: Pogátsás 
György számtiszt, Kucserik János, Losonczy 
Gábor, Erdélyi Bernát számvevők, Tóth Ist­
ván hivatalvezető, Mányoky Ferencné, Kál 
inán Andor, Katz Cella, Vargha József, Stiedl 
Gusztáv, Angyalffy Andor, Tésy Pál, Tóth 
Gusztáv, Cservenka Piroska, Orendt Fe­
rencné, Czirják Zsigmond, Friedmann Stefi, 
Czeglédy Stefi, Grünvald Mariska, Reszeghy 
Zsoka, Ferderber Juliska, Benedek irma, Ró­
nai Böske.

* Dr Berkoviís René előadását az 
ideg- és elmebetegség a szépirodalomban 
címen e hó 2-án, csütörtökön délután 6 
órakor tartja meg a városháza nagyter­
mében.

* Nagyváradi vasutasok előléptetése. 
A MÁV. nagyváradi tisztviselő karában követ­
kező előléptetések történtek • 
(- - - -
Ács Gusztáv főmérnök, fütőházi 
fizetési osztály 1. osztályából a ... 
tály 3 fokozatába Kopecek János és Rác^Álb^t 
ellenőrök főellenőri kinevezéssel, 
osztály 2. fizetési fokozatából az__ ________
Machanievszky Viktor ellenőr, a VIII. fizetósTos^ 
tály 1 fizetési fokozatából a VII. fizetési osztály 
3 fokozatába : Reisz Emil mérnök. A Vili, fize­
tési osztály 2 fizetési fokozatából az első foko­
zatba : Nitiu János forgalmi hivatalnok, Steiner 
Béla raktárfőnök, a Vili, fizetési osztály 3 foko­
zatából a 2 fokozatába Ritter Ármin forgalmi 
hivatalnok, a IX. fizetési osztály 1 fokozatából a 
Vili, fizetési osztály 3 fokozatába Biró János és 
Deák Géza hivatalnokok, a IX. fizetési osztály 2 
fobozatából az 1 fokozatba Lukács Gusztáv for­
galmi hivatalnok.
, ~ ^őllőbirtokok eladását a hegy­
község közvetíti. A hegyi választmány el- 
ha"nA°k-tf’Ih?gy. □ - nagJ’váradi hegyközségi 
szollobirtokok eladását eszközölteti. A venni 
es eladni szándékozók jelentkezését és az 
adatok feljegyzését a választmány jegyzője 
dr Doszpoly Dezső árvaszéki ülnök eszközli 
hivatalos helyiségében (Városháza II. em' 
34. sz.)
^'L^yVáradÍ Hat0s*gi Munkaközve­
títő Reáliskola-u. 4. Iparostanonciskola helyisége 

, Telefon 13-03. Foglalkozást kap: 8 ‘
i Asztalos segéd 5, gépkezelő (motork.) í, bá­

dogossegéd 3, betonmunkás 10, cipész 3, fod­
rász 7, gyárimunkás, napszámos 30, keresk. al­
kalmazott (kereskedő segéd, utazó) 14 kádár 2 
kovács 10, kocsis I, kőműves 1, lakatos 3* 

r?lnár2-pék «abó (fér« 
női) 12, szobafestó 1, szolgaszemélyzet (hetes 
kocsis, kihordó 17, iparostanuló (fiú és lány) 52 

. keresk. tanuló 1, gépirónő 2.
• Foglalkozást keres: bádogos 2, cintfestő

, fodrász 1, gyárimunkás, napszámos 10, gépirónő
1, géplakatos 2, hentes 1, házmester 3, kádár 

i, kereskedelmi irodai alkalmazott 17, kovács 2, 
kocsis 1, pénzkeszedő 1, munkavezető (alépít­
ményhez, ács) 2, szabó 2, szolgaszemélyzet (héri­
cs, kocsis, kihordó) 9, iparostanuló (fia és 

lány 12, ács 1, cimfestő 1, pék 1, molnár 2, 
szíjgyártó 1, cipőfelsőrészkészitő tanuló 1.

A közvetítés, amely ingyenes, csak délelőtt 
történik.
, ’Legújabb római levelező-lapok meg­
érkeztek. Kaphatók darabonként 40 fil­
lérért a „Tiszántúl“ kiadóhivatalában.
Kx * * EKEPÁLYA-megnyitás. A Kath. 
Kor tagjai részére a tekepálya a mai 
napon megnyílt.
. ,* A Nagyváradi Hitelbank r. t. tiszte­
ltei értesíti t. üzletfeleit hogy- a VII. hadikölcsön 

6 százalékos és 5 és ^százalékos kötvényeit a 
í h'Í' .e.,,smervény ellenében a hivatalos órák 
alatt kiadja.

, ow ---------------- ’ —v•«****uvn VIU1CL

A „v. nagyváradi tisztviselő karában 
mi ------- ; A Vl- fizet&í osz­
tály 2. fizetési fokozatából az első fokozatba : 

főnök, a VII. 
VI. fizetési osz-

a VII. fizetési 
első fokozatba :



sz

14—15 éves leány felvétetik a 
Szent László nyomdában kifutónak.

* Értesítés. Aranyi Albert cipőkereskedő 
ezúton értesíti a t. közönséget, hogy cipőáruházát 
május I-tői a Bémer-tér 4. sz. alá, Neumann M. 
mellé helyezi át.

* Poloskairtó Noksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák irtására. Ara 2 40 K, 
nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas Istvan 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7 B.

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért, 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfesthet’.. 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza melleit,

* A Biharmegyei Takarékpénztár ér­
tesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6°/o-os 
és 5 */; °/o-os végleges címleteit az elismervények 
beszolgáltatása ellenében az intézet pénztáránál a 
hivatalos órák alatt átvehetők.

* Kiadó üzlethelyiség. A Zöldfa épületben 
a voit kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzet­
méter terület kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas 
és Zöldfa r.-t.“ irodájában, Sas-passage 22.
lépcső, 1. emelet. Telefon 14-00.

* Pemete- és hársfamézeukorka 
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára i korona. Kapható Németh Pál Arany 
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett. ,

* Nőiszabóság — Divatterem. Elegáns 
costütnök, estélyi és utcai ruhák, aljak, blouzok ■■ 
legszebb kivitelben méret után készülnek. 
Átalakítások is elfogadtatnak. Tisztviselő-csa­
ládoknak kedvezmény. Czillér Imre áruházában.

* Ruhafesték valódi két oroszlán H véd­
jegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi- 
ut 7—B.

* Eladó 80 - 100000 drb. 11. osztályú tégla
kedvezményes áron a Bányasor végén levő Gutt- 
mann-féle téglagyárban. Értekezhetni a Nagy­
váradi Kereskedelmi és Forgalmi bankban, Rinia- 
nóczy-utca 6. szám alatt. j

* Az Egyesült Bank és Takarékpénz­
tár r.-t. ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. '• 
hadikölcsön 6 °/o-os és 5 '/a °/o-os kötvényeit a pénz- 
tári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt : 
kiadja. j

* Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt ; 
tyúkszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket.
Ara 2 kor. Kapható Farkas István „Apolló“ \ 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B. j

* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. kapható Farkas István j 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörös­
ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az 1PO- 
k rétin Ára 3 kor. és szappan Vióra átmosó 
ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló" 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Egy őr felvétetik Fekete Sas rési* 
vénytársaságnál.

c-- Sí’0
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bukása

A Magyar Kultúra legutóbbi száma a 
következő tartalommal jelent meg : Az autó 
nómia felé. Irta Radovics László. — A fran­
cia katholicizmus a konkordátum 
után. Irta dr báró Vécsey ). Aurél. — Haj­
lékodon kívül. Regény. Blaskó Mária. — Ár­
drágítás és a sajtó, r.*— Szemlék és kriti­
kák. — Napló : Polgármesterválasótás előtt. 
Ariimé. — A „Hangya“ jubileuma. Forgács 
Ferenc. — Rövid feljegyzések. — A Magyar 
Kultúra egyes számainak ára 1 korona. Szer-

Napló : Polgármesterválasótás előtt.

kcsztőség és kiadóhivatal : Budapest, Vili., 
j Horánszky-utca 20. sz.

Az Uj Idők legutóbbi száma Bródy 
■ Miksa A Pofon cimü egyfelvonásosát közli, 
j Verseket Írtak : Szabolcska Mihály, Jakab 

Ödön, Margit, elbeszéléseket : Biró Lajos, 
’ Bársony István, Törökné Kovács Herrnin. A 
i tüzet érdekes illusztrációk és Mühlbeck Ká- 
: roly fejlécei teszik változatossá. Előfizetési 

dij negyedévenkint 9 korona. .c 
j és l

-SJ......... ............. ’viSZír,JTtÖ8é? I tn%nagy műsorára megszerzett az Uráni. A
kiadóhivatal Budapest, VI. Andrássy-ut I .5J ... -------- ...... -mhp.r.

16. szám.
A „Vasárnapi Újság“ április 28 iki 

’ számi egészen újszerű érdekességü képeket 
közöl a nyugati német offenzi várói, katoná 
ink olaszországi életéről, a király látogató

■ sáról a tcngermelléken ukrániai * előnyomulá­
sunkról stb. Egy közlemény 'Pállya Czelesz- 
tin festőművészt mutatja be műtermében. Az

' április 22 iki szocialista népgyülést is ritka­
szép kép mutatja be Szépirodalmi olvasmá­
nyok : Szemere György regénye, Jakab Oáp'l 
novellája, Zoltán Vilmos verse, Szollosi 
Zsigmond tárcája stb. Lgycb közlemények. 
Szászy Béla uj államtitkár arcképe s a ren­
des heti rovatok. A „Vasárnapi Újság' elő-

■ fizetési ára negyedévre 10 korona. — Meg­
rendelhető a „Vasárnapi Újság1

' iában (Budapest, IV., Egyetem utca 4.

Az Élet szépirodalmi képes heti 
irat (Serkeszti: Andor József) április 
száma a következő tartalommal jelent 
Tavasz. Kooja. — Keresztény milliók 
dór József.A budai gyár. 

; Tarczai György. — Domine.
Rédey Tivadar. — Komédiás.
Illy János. — Kérdések, melyekre nem 
féléiét. Wékey Gyö'gy. —■ Az í..'- .-,- 
(Regény.) Irta: Robert Hugh Benson; fordí­
totta: Kálmán György. — Kuli ura. — Hét

■ ről-héire. —- S.crkesztői üzenetek. — A ki­
tűnő lapot melegen aj mijük olvasóink figyel-

• műbe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Buda­
pest, I. kerület, Fehérvári-ut 15 | c. Elő­
fizetési ár félévre 15 korona. Mutatványszá­
mot készséggel küld a kiadóhivatal.

A „Vasárnapi Újság“ elő-
10 korona. — Meg- 

kiadóhivata- 
sz.)

folyó- 
28-iki
meg :

1 An- 
(Elbeszélés.) 
(Költemény.) 
(Elbeszélés.) 

i jön 
átlagember.

Heti műsor :
Szerda : Kis király.
Csütörtök : Otthelló.
Péntek : Kaméliás hölgy.
Szombat délután: Baba.
Szombat este : Drótostót.
Vasárnap délután : Úri divat.
Vasárnap este : Gyimesi vadvirág.

A kaméliás hölgy. Méltán megérde­
melt érdeklődést tanúsít a közönség Dumas 
pénteken szinrekerülő Kaméliás hölgye iránt. 
X címszerepet Hevessy Mariska játsza, At 
mandot p-dig Váradi Lajos, akinek eddig is 
oly szép* sikere volt ebben a nem könnyű 
szerepben.

A gyimesi vadvirág, Kitűnőnek Ígér­
kező népszínmű előadás zajlik le vasárnap 
este a SnMigeti-szinházban. Színre kerül a 
már rég néni látott Gyimesi vadvirág, amely­
ben Sz Zsigmondy Anna, Kálmán Manci, J. 
Gazdv Aranka, T. Pogányjanka, P. Pmter 
Margit, Tóth Elek, Bihari Ákos Bihari Sán­
dor,' Tompa Béla. Szigeti Jenő, Stoll Bela, 
Szabó Gyula és Váradi Lajos jutnak kitűnő 
szerepekhez.

A kis király. A kis király egyike a 
színházi műsor legkedvesebb operettjeme í, 
szerdán este kerül színre. „A címszerepet 
Tompa Béla játsza, a fo női szerepet Ko­
vács Margit énekli és igen kedves szerepe 
van a darabban Vigh Mancinak. A , feihak 

! közül Bihari Sándor, Békefi Lajos és Szí 
’ gethi Jenő aratnak a Kis királyban jelentős 

sikert.

Othello. Csütörtökön klasszikus estje 
lesz a színháznak. Ennek az estének a ke 
retéüen Shakespeare Otheílója kerül színre. 
Otheliót Bihari Ákos, a kitűnő drámai mű­
vész, Desgemonát Hevessy Mariska játsza.

Nagy bűnügyi dráma az Urániában. 
Április harmadikén bocsátották a világfor 
galomba a Kismet cimü gyorsan nemzetközi 
hírűvé vált klasszikus bűnügyi filmet ame­
lyet szerencsés összeköttetései révén* 

iSmet;’ maga "a "sors, e°gy szerelmes ember­
pár végzet. A börtön nyomorúsága, egy 
katasztrófa minden tragikus borzalma a ya- 
riette festett világa, az irgalmas millió mely­
ben a történek léjátszóoik. A siker garan 
ciája egy nagy színész egyéniség impozáns 
alakítása ez a színész a világszerte ünne­
pelt Prof. Leon Raíndt, akinek szereplese a . 
legnagyobb művészi szenzáció.

! Pénz ő felsége. A mindenható, ördögi 
erejű pénz, a guruló aiany örökké izga’.ma-

• san érdekes témája adja a Vigadó mozgo 
i mai szenzációs műsorának nagy slágerét, a 
í Pénz ő felsége cimü 3 felvonasos drámát. 
. Egy ünnepelt, ragyogó színésznő körül rorog- 
■ nak, változnak a guruló aranyak elvszomjas 
I birtoklói s a legalantasabb szenvedelmek sza- 
i badulnak fel az elveszett pénz miatt. Ezt a 
í ragyogó témát a legnagyszerűbb iiimszme- 
I szék elevenítik meg. A műsort meg egy pom- 
> pás kép teszi változatossá.

Nick Fantom kalandja az Apollóban. 
A detektivfilmek rajongóira kellemes es íz 

í gató meglepetés vár a mai, egyébkén, is 
szenzációkkal tetézett program során az

1 Apolló színházban. Egy bravúros Nick Fan­
tom kaland, egy példátlanul erdekes es új­
szerűségével is különösen ható defektvregeny 
a műsor nevezetes eseménye. Pompás iro­
dalmi értékű film, amely a maga vonzo on 
ginalitásával is úttörő a detektivtor „enetek 
Között, amellett témája annyira izgalmas, uj 
színeiben oly széles skálájú, hogy úgy is, 
mint a film fejlődésének becses dokumen­
tuma, a legnagyobb érdeklődés keltesere van 
hivatva. Egy híres orvostanár a pestis sze 
rurnának feltalálásával foglalkozik. E nagy 
munkája közben éri az a végzetes szeren- 
esetlenség, hogy clzüllött rokonát, aki bizsu* 
mával kíméletlenül visszaélt, laboratóriumá­
ban dulakodás közben egy tragikus roham 
megöli. Ez a kiindulópontja a titokzatos tör­
ténetnek, amelynek fejleményeit a nagyszerű 
film árulja el, amelyet az Apolló két napig 
tart műsoron.

Névtelen levelek. Sajnálatos dolog, hogy
í újra kezd lábrakapni a piszkolódó, névtelen Jeve- 
i lek
■ mert csak aljas jellemű és

küldésének szokása. Ez azért sajnálatos,
- 'i minden műveltség 

nélkül való emberek piszkolódnak névtelen le­
vélben, akik még gyávák is s csak orozva mer­
nek támadni. Százszor alávalóbb, aki ezt egy 
védtelen nővel teszi. Higyje el, hogy legjobban 
teszi, ha egyáltalán nem reagál ezekre a gyalá- 

, mert a névtelenül bujkáló fráter 
látná,

zatosságokra
ebben a közölni kért cikkben csak 
hogy pimaszsága célravezetett 
elkeseríteni.
támadójának.

azt
s sikerült Önt 

Ne szerezze meg ezt az örömet 
Legjobb lesz, ha a rendőrséghez, 

fordul a levélíró kilétének megállapítása iránt.

főszerkesztő :főszerkesztő : felelős szerkesztő :

Br XT«H. *. r«’”
Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r. t
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 Árjegyzék:

PorceH/n mozE^r, fitc-J 
Majolür» gyGiröJcs 411vífv 
Majd!-4 a tálca fogévsí 
Mí^oJsis, cBkojiisfíc díj/?? 
Majolika gyümölcs kéísk! . , 
Vizei késnie; csiszolt üíegHl 
Boios » » » , ,

Likör » » *

Söröské«ispines 
Horoskésslif-i «sir.r» 
Viaeskésstef salt.#.» s

Likőröskésr’st t>s;i ra »

Befőtleskéí’s? ’? kráiií» tet-s , 
Győr Ölet készlet Eriét* ■ Üveg).*' 
Majolika fali sótarfé sr. -r , . 
Majolika TizeskaBOfó K:h • - 
Kenyér icsár színes üveggel 
China ezüst cukortartó , , .

Chins ezüst gyümölcs állvii-. 
Majolika virögvíza színes . , . 
Majolika virágfazé) . , , .

Majolika disz figure . . 
Porcellá» főzöiábc* . , . . , 
Porcellán tözőfazék , ...

Teáskéezíel szir.es aranyc»i«;5i 
Kávéskée.4et szia« »tanyomsi 

^3 Feketéi kézzíet színes «aiyt^s 
H| RbédKikdeílei fék-sere’4j»i-w.Vu. 1 
|gí Hidcgfelvágoí.lzjÉ kés»!, sz. arar.yw.ír •■>!Mosdókétól szißff fin. disr’téise.i 
gfe Fali tükör színes firanyczcti ktrMUi 
I® Asztali lámpa teljesen ielazereb e . 
gH Függő í » > , ,
Ujj Teás pohár China taüM fogta.atóti- 
Mg Teás csésze szín, fitos» aranyotós»! , 
BSh Kávés » » » »
ng Köpőcsésze > » s
■E Fözöláhos barna tűzálló füllel , . , 
R? Nippek, Figurák, Szent Antal szob- 
•T“ rok, Mária szobrok, Szentelt viz- 

tartók, Konyhaberendezési cikkek, 
Képkeretek, Ablaküvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben ! ! 

g KOMLvS TESTVÉREK 
pj üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 
Éj? és díszműáru nagykereskedés. 
Í| Nagyvárad,“ Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

ÍS-
S-- 
g-- 
&•

VIGADÓ 
mozgó­
színház

URÄNIA
mozgó­
színház

APOLLÚ 
mozgó- 
szinház

MA
Pénz őfelsége

amerikai történet 5 felv.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

MA
Kiszmet

dráma 5 felvonásban.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

MA
HOLLÓK

detektivtörténet 4 felv.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

«! nwiwiiwnmwiw.nwiw.iwiiw.nwri iww iw iwiww <
> TÜRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET i
F legelőnyösebb feltételek mellett nyújt 
F földbirtokra és nagyváradi házakra az
| Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t. 
t Nagyvárad.

iát

^iwmnwriwnwiwiiwnwniwn^

Nincs RAFFIA de a
I í
£ LEGJOBB SVÉD <
| SZÓLÓKÖTŐ-FONAL ’

| kilónkint 15—20 koronáért Helfy
| zsák és zsinegáruüzietben Nagy-
| váradon, Kossuth-u. kapható. 4|

MBMaaMaaMMRMAMMnrHMtik'dKUK>K«>n>c.«•>» -. tiix vh m iiarn-iin— r

izsák Lídia
E1 s ő r e n d ü 
fúzőszalon 
NAGYVÁRAD, | 
Nagy Sándor-u. 1.
Farksa áll ctlaépölelében 

ínterurbán telefon : 
11—53 szám.

I 
fi Szigligeti-szirháí mii- ? 
vésznőinek egyedüli főző J 
szállítója. — Tisztításé- j 
ka! és átalakításokat 
eiváníűunk. Fűzők mér­
ték után a iegrövidabb 
idő alatt elkészitteistfek. 1

wmhwííwf;iwt

I DAJKOVITS I
I fényképész
| kedvezményes árait «
I (6 lap 12 kor.)

I az első áitaókra tekintetted < 
megtartja áidozócsüWrtökig. |

.MilM: UMKiüMRlUML &^:UiNte

Betűszedő tangónak fiú és | 
berakó tanulónak leány ! 

fizetéssel felvétetik ;
I

aSzentLászló-nyomda
részv.-társaságnál

| Beraktározás. |
Sgl Áruk, bútorok, termények stb. hosz- 
[ffij szabb vagy rövidebb időre való be- 
W raktározására megfelelő helyiségek, jw 
■ ezeken kívül boros- és szárazpincék, 
s istállók, kocsiszínek is állanak ren- 
!J delkezésre. A beraktározott árukat 

tűz- és betörés ellen biztosítjuk. 
Közelebbi felvilágosítással szolgál a 
Fekete Sas és Zöldfa R.-T. 0 

beraktározási osztálya. s 
Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső.

J TELEFONSZÁM : 14-00.

MEGHÍVÓ
; A „Biharmegyei Első Asbest Müpalagyár 

Részvénytársaság“ 1918. május 20-án, dél­
előtt 9 órakor Székelyhidon az Érmellék! 

Takarékpénztár üzlethelyiségébe«

I rendkívüli közgyűlést
i tart, amelyre a részvényeseket az igazgatóság 

ezennel meghívja.

Ennek a közgyűlésnek tárgyai lesznek :

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság 
' jelentése.
j 2. Az 1914—1918. évi mérleg jóváha- 
: gyása.

3. A társaság felszámolása.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság 

felmentése.
5. Felszámolók választása.
6. Indítványok.
Székelyhid, 1918. április 18.

Az igazgatóság.

Tudatjuk, hogy a mérleg az Érmelléki Ta­
karékpénztárnál az üzleti órák alatt megtekinthető
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Felső kereskedelmi és polgári iskolai | 

magánvizsgákra előkészít I 
felelősséggel a Donát-féle 

kér. magántanfolyam.
Minden hónapban kéz- I 
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, | 
könyvvitelre.

Beöthy Ödön u. 30. Telefon 1006. §

i Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság

1 Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

Ií Előnyös összekötteseink folytán abban
• a kellemes helyzetben vagyunk, hogy

anuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket

• úgy földekre mint városi bérházakra
i 15—65 évi időtartamra a legelőnyö­

sebb kamattétel mellett
minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben folyósítunk.

Polgári Takarékpénztár

Ié; Részvény társaság
Nagy-Várad.
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Eladó ingatlanok:
Bémer-téren „Emke“ 3 emeletes palota, 3 
Rulikovszky-ut 18 sz. 1 emeletes bérház, * 
Nyomda-u. 4. sz. Vidor-féle ház nagy 

parkkal. 3
R Felvilágosítást nyújt a 4

Magyar Bank r.-t. 4
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